



Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y D. T. 2078

YA NO CABE DETENER A LA JUVENTUD DE ESPAÑA FUERTE. SANCHEZ MAZAS.

Año 11 N.º 182

Nuestros laureles reverdecen en Teruel

En un avance maravilloso, los Ejércitos de España arrollan a los marxistas, tomándoles en serie muy importantes posiciones, mientras nuestra aviación les abatía cinco aparatos y averiaba seriamente cuatro

COLABORACION NACIONAL

Dos generaciones

El problema angustioso de España, mundo, no es tanto un choque de ideologías en pugna, como un problema de generación. Ante la caña de cerveza que espumaba sus bigotes de gran bárbaro bálte me decía una noche el Conde de... (vivo el ojo, sagaz, monzardo, la sonrisa sensual, con unas... de sangre china): "Los jóvenes... de Mandchuria, de Dinara... de Norteamérica se entienden... entre sí. A los que no comprenden... es a nuestros padres".

Porque ellos miran todavía a París y a Londres y nosotros a Berlín y a Roma, porque ellos usaron las urnas y nosotros las pistolas, porque ellos votaron a los políticos que pactaron la revolución y nosotros luchamos con JOSE ANTONIO, porque ellos se fueron a los toros el día de la pérdida de las Colonias y los nuestros cayeron en las trincheras sin haber besado los labios de una novia. Por eso FRANCO, que tiene 45 años y ha luchado y tirado su sangre entre las chumberas de Marruecos mientras otros vegetaban y jugaban al tresillo en los cafés y en los portales de las provincias, escucha nuestra voz juvenil y fresca y desdena las voces cansadas, que preconizan la vejez, el aburrimiento y el abatimiento de España.

Agustin DE FOXA CONDE DE FOXA.

ENTONCES...

DATOS PARA LA HISTORIA Enero 1936

Se nos ruega la publicación de esta nota: "Falange Española de las J. O. N. S. fué la primera, como ya ha reiterado, en lanzar el propósito de un Frente nacional. No recabó para ello el primer puesto en ese Frente, ni puso otras condiciones para integrarlo que el respeto a ciertas exclusiones y ciertas exigencias sin las cuales el Frente no podría merecer el calificativo de "Nacional".

Ha transcurrido tiempo suficiente, hasta el punto de haberse llegado a la convocatoria de elecciones, sin que ninguna fuerza haya hecho suya la idea del Frente Nacional ni haya iniciado con la Falange negociación alguna. Ello releva a la Falange de todo escrupulo de perturbación que le aconsejara prolongar la espera. Por consiguiente, con sus propias fuerzas (abiertas a todo contacto admisible) y bajo su entera responsabilidad, iniciará en seguida la propaganda del Frente nacional, con candidaturas propias, en Madrid (capital) y en dieciocho provincias.—Madrid, 9 de Enero de 1936".

En un vibrante discurso pronunciado por José Antonio, en el Frontón Cinema de Zaragoza éste dijo: "Nosotros no haríamos una represión de Asturias, pero cortaríamos unas cuantas cabezas. No hubiéramos fusilado al Sargento Vázquez, que murió con dignidad besando la bandera, ni aquel pobre niño de 19 años en León, todo esto por la cobardía de haber puesto en la calle al traidor de Pérez Farrás... (La ovación grandiosa impidió oír las palabras últimas). Y añadió: "¿Esto es España? Que me extiendan esta misma tarde Carta de ciudadano abisinio, si esta es España. Yo no tengo nada que ver con esta España. (Nueva ovación delirante).

Camarada: Celebra el jueves día de la festividad de San Sebastián, Patrón de Palma.

El enemigo es perseguido y deja muertos y material de guerra en inmensa cantidad

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

Ha continuado en el día de hoy la batalla de Teruel. Nuestras fuerzas han tomado por asalto toda la línea de posiciones enemigas del Alto de las Celadas y del Muletón, cotas 1205, 1180, 1140, 1177, 1165, 1142, 1063, 1002, 1088, 1048 y 1189, derrotando a las fuerzas rojas establecidas en tan importantes núcleos de posiciones desde hace más de un año y persiguiéndolas por el valle de Alfambra.

El número de prisioneros enemigos pasa de seiscientos, siendo el de muertos incalculable, pues fueron materialmente deshechas las tropas que intentaron oponerse a nuestro avance y reaccionaron ofensivamente.

Una batería del 12.º fué capturada, así como grandes cantidades de material y armamento que el enemigo arrojó en su huida.

Entre los prisioneros figuran sus cuadros de Oficiales que manifiestan la enorme mortandad sufrida por los rojos en sus efectivos.

La acción de nuestras tropas se llevó a cabo de manera perfecta, alcanzándose los objetivos con exactitud cronométrica.

La superioridad en el aire, se demostró de nuevo sin que ni una sola vez lograsen los aparatos enemigos rebasar nuestras líneas, mientras los nuestros permanecían toda la jornada sobre el campo enemigo.

Fueron derribados por nuestros cazas cinco aparatos rojos y cuatro más probables.

Uno de los pilotos enemigos, de nacionalidad rusa, se arrojó en paracaídas quedando prisionero.

Salamanca, 17 de Enero de 1938.— II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE «EL CABALLERO LEGIONARIO»

Una semana más

En nuestra última charla quisimos hablar casi exclusivamente del caso de Teruel.

Y así lo hicimos para que nadie pudiera sospechar que intentábamos escurrir el bulto. A más de uno hubo de parecerle, seguramente, que nuestro optimismo era algo subido de tono. Pudimos suponerlo ya en el transcurso del día, a través de las preguntas que se nos hacía sobre la papeleta de la noche; y en las caras de asombro al contestar nosotros invariablemente: bonita papeleta.

Nuestro optimismo, como el de hoy, como el de siempre, no era gratuito; obedecía a causas sólidas, que hubiéramos de callar el lunes pasado para no distanciarnos en demasía de quienes nos escuchaban no del todo convencidos, y para dedicar todo el tiempo a la capital del bajo Aragón.

Nosotros, como varios millones de españoles, sabíamos la situación de nuestra línea en el frente de Teruel

y sabíamos que no podía ser alterada con las violentas acometidas de los rojo-separatistas. Nosotros no ignorábamos que nuestro flanco derecho se asentaba sobre Campillo y sus alturas, sobre La Muela y sus estribaciones, especie de balconada sobre la capital turolense y que nuestra extrema vanguardia acampaba en las cercanías de la estación del ferrocarril. Nosotros no desconocíamos que nuestro flanco izquierdo habíase consolidado en Cerro Gordo, en Conced y sus alturas y en San Blas y sus inmediaciones y en una importantísima cota al norte de la capital (a pocos centenares de metros) conquistada en escalofriantes ataques, a la bayoneta y con derroche de bombas de mano. Añádase a esto una inquebrantable fé en el Caudillo y en su ejército y milicias y se comprenderá fácilmente nuestra euforia del lunes pasado.

Con la posesión de La Muela y su balconada situada en el suroeste de Teruel; y de la cota al norte de la capital dominantes ambas de todo el casco de la población y con nuestras avanzadas clavadas hasta las cercanías de la estación ¿cómo podíamos aducir la total ocupación de Teruel por el enemigo, como venían propagando los locutores rojos? Desde luego el Seminario e iglesia de Santa

Pueblo de Palma: Pon colgaduras en tus balcones. Asociate a la fiesta de San Sebastián, Patrón de Palma.

(PASA A LA PLANA 2)

NUESTROS COLABORADORES

La piel del cordero

El Dr. Negrin, Presidente del Gobierno Ambulante, ha formulado unas nuevas declaraciones. El objeto de ellas no ha sido esta vez la situación de las finanzas rojas. El tema resulta demasiado delicado para insistir sobre él. El Dr. Negrin no ha hablado como Ministro de Hacienda, sino como Presidente del Gabinete, por ahora barcelonés. Las declaraciones han sido formuladas a un enviado especial de la "Agencia Radio" y se han publicado en "L'Ere Nouvelle" del 5 de los corrientes. El tema es doble: nada menos que la cuestión religiosa y la cuestión relativa a la propiedad privada.

El Dr. Negrin no saca la caja de los truenos esta vez. El trabajo de fulminar a la Quinta Columna queda relegado a Zugazagoitia, el ministro de prosa más colorida y menos correcta de todos los ministros rojos. De los que escriben, pues ignoramos, por inédita, la de varios de ellos. Negrin tien

de nuevamente sobre los lomos de la "República" una rizada piel de cordero.

Sobre la cuestión religiosa sus palabras son las siguientes, según reporta "L'Ere Nouvelle":

"En lo que concierne al ejercicio del culto, el Dr. Negrin, miembro de una vieja familia católica, lamenta profundamente los excesos que se han cometido contra el clero y contra las órdenes religiosas, "sobre todo" al principio de la rebelión, excesos que explica en parte el hecho de que los jefes de la Iglesia tenían, a los ojos del pueblo, una vasta parte de responsabilidad en la insurrección..."

1.º El reconocimiento de que se han cometido excesos contra el clero.

2.º El de que no se limitan al primer tiempo de la revolución.

3.º La reserva de Negrin, respecto a la afirmación tan gastada de participación de la Iglesia en la insurrección. Negrin se limita a afirmar que tal participación existía "a los ojos del pueblo...". El no se atreve a acusar.

Continúa el Presidente ambulante: "No vería obstáculo para la reapertura de las iglesias y los que quisieran frecuentarlas recibirían si fuera preciso la protección del Estado..."

Para que las iglesias pudieran reabrirse lo primero que precisaría es que existiesen. Y ya nos dirá el doctor Negrin qué porcentaje de iglesias queda en pie en la zona roja. No creemos que en Barcelona, donde se salvó la Catedral para que su incendio no se propagase al vecino Palacio de Companys, necesiten para contarse más número de dedos que los de la mano. Y por lo que a Madrid respecta, aún sobrarían dedos. Y de las que subsisten, escasísimas en número y que han sufrido todas las profanaciones, en cuál de ellas existe una imagen, en cuál se conserva aún un sólo objeto de culto? No esperamos respuesta. No podría dárnosla el doctor Negrin.

Y respecto a la protección a los fieles, ¿quién iba a dársela? ¿El Estado? ¿El mismo Estado que según hemos evidenciado con textos oficiales acaba de detener a unos ciudadanos que poseían imágenes y estampas? Hace algún tiempo los vascos pidieron la apertura de una iglesia. No se ha llevado a cabo todavía. Irujo, Ministro de Justicia, no pudo lograrlo. Negrin atiende esta vez —atiendiéndolo siempre— las consignas de Moscú. Un poco de "mano tendida". Pero ello no es más que ficción, pura ficción.

Veamos la cuestión relativa a la propiedad privada:

"Estas propiedades — se refiere a las de los supuestos facciosos — serán conservadas y eventualmente confiscadas a menos que sus propietarios quieran cambiar de actitud respecto a la República..." Cuando subsiste vigente y se observa y rebasa el decreto de colectivizaciones, cuando cada día se encarece y juzga y condena por tribunales "oficiales" a ciudadanos acusados de desafección al régimen por cargos dimanantes no de actividades actuales, sino de su significación política anterior a 1931, por hechos que en todo caso han sido amnistados por Parlamentos de izquierda, ¿quiere decirnos el Dr. Negrin

(PASA A LA PLANA 2)

RECUERDA...

Pronto, Homenaje a la Marina.

ASI SOMOS LOS FALANGISTAS

Salamanca.— El voluntario falangista de la Milicia Nacional de 17 años, Luis Antonio Tejón, hospitalizado en la Coruña por haberle empujado una pierna y consecuencia de heridas de metralla enemiga en una acción de guerra, ha dirigido al Generalísimo una carta, pidiendo ser empleado en los carros de combate, único servicio que puede prestar y para el que se encuentra apto, ya que no quiere interrumpir su servicio, sacrificando su vida entera a las exigencias de la Patria que llama a los españoles al frente.

EL BANCO DE ESPAÑA

Burgos.—El B. O. del Estado publica una disposición ratificando la declaración que el Consejo general del Banco de España, reunido en Burgos el 14 de Septiembre de 1936, es el genuino representante de la entidad "Banco de España", como designado estatutariamente por los accionistas, careciendo de eficacia jurídica los actos que realice el Consejo del Banco de España al servicio de los rojos, dentro o fuera del territorio nacional, directamente o por medio de representantes.

MUJER:

Nuestros marinos son héroes Rindeles homenaje.

Una Patria: España Un Estado: Nacional Sindicalista Un Caudillo: Franco

Falange

CONTINUACIONES

LA PIEL DEL CORDERO UNA SEMANA MAS...

(VIENE DE LA 1.ª)

(VIENE DE LA 1.ª)

si puede darse crédito a sus palabras?

Luego se dirige al extranjero: "La incautación de propiedades es ilegal... En esto estamos todos plenamente de acuerdo. "Vamos a hacer lo que esté en nuestro poder, para asegurar a los propietarios extranjeros y a los ecionistas el pleno disfrute de sus propiedades y el pleno ejercicio de sus derechos... Pongamos las palabras: "Vamos a hacer", lo que significa "No hemos hecho". Lo que está en nuestro poder". Esto lo dice el jefe de un G. Es que su gobierno no se basta para hacer cumplir la Constitución y la ley? El de la zona roja, desde luego, no.

Habla luego del desengaño de la Revolución. "Respecto a las propiedades o negocios incautados o regidos por los obreros, la situación ha cambiado grandemente. Los obreros reconocen las dificultades inherentes a la marcha de las empresas y se muestran cada día más dispuestos a aceptar un arreglo equitativo que contuviese algo como el reparto de beneficios por ejemplo. A este respecto, contamos con la colaboración de los comunistas y haremos lo necesario para obtener la de los anarquistas".

El fracaso del marxismo, el desengano obrero, respecto al cual tantos textos rojos hemos citado, lo reconoce ahora el propio Presidente del Consejo de Ministros. Los obreros se ven incapaces de dirigir las empresas. Y sólo querían poner un precio al rescate. Las palabras son expresivas. Pero tampoco cabe darles gran crédito. Lo de que los comunistas se presten a ser instrumento para recomenzar es algo difícil de creer. Y respecto a los anarquistas, repase el Dr. Negrín su ofensa. Todo son amenazas para quienes intencen un alto, una pausa, no ya una regresión, en el camino de las expropiaciones. Ayer dábamos un texto interesante de "Solidaridad Obrera". Se preguntaba el órgano anarquista "Por qué lucha el pueblo de España? Y la respuesta no era "Por la República... La respuesta era "Por la Comuna Obrera Internacional". Dudamos del éxito de la gestión de Negrín cerca de los anarquistas, a este respecto.

El Dr. Negrín ha colocado una vez más los discos suaves para impresionar a las democracias, el de la "mano tendida" en lo religioso, el de una increíble restitución, en el orden de la propiedad. Pero todo son promesas. El Dr. Negrín dispone si no de otros resortes del poder, por lo menos de las columnas de la Gaceta. El podría indicar mejor que nadie, que ha hecho en favor de la libertad religiosa, que ha hecho para restaurar el derecho de propiedad en los términos previstos en la Constitución. No lo hará. Lo repetimos, todo son promesas. Y el Dr. Negrín sabe que no podrá cumplir. "Haremos lo que podamos...", es todo lo que se atreve a decir un Presidente del Consejo de Ministros. Ante tales promesas, y ante el clima de arbitrariedad y violencia de la zona roja, ya vemos quién es el creyente que se atreve a intentar la práctica de su culto, y el propietario que se presenta a recoger lo que se le ha robado. No habrá cosas para ello. Las cosas en la zona roja son buscando pan.

Clara, dominados por nuestras posiciones cercanas a la estación y por la cota situada al norte de la capital, habían de seguir resistiendo; y de no ser así, no podían ser ocupadas por los marxistas.

El lunes por la noche el Parte oficial de Salamanca confirmó que varios ataques del enemigo en las inmediaciones de la estación fueron rechazados por nuestras fuerzas, abandonando los rojos más de cien muertos. Y el Tebib Arrumi nos dijo a continuación—comentando lo que él llama "supuesta" conquista de la ciudad—que dentro de la misma, "digan lo que quieran", había todavía núcleos de bravos españoles que se defendían en unos cuantos edificios. "Aunque quisiera —añadía el Tebib—no podría ser más optimista".

El martes la emisora AV, Asturias Victoriosa, acusa la existencia de varios núcleos de soldados de Franco en el Seminario y convento de Santa Clara.

El miércoles Radio España de San Sebastián comunica que desde nuestras posiciones inmediatas a la Capital, se oye un intenso tiroteo y frecuentes explosiones de granadas de mano (prueba evidente de que en el interior de la misma siguen nuestros cachorros defendiéndose).

El jueves don Gonzalo Queipo de Llano nos comunica que el Capitán de Artillería señor Llorente sigue defendiéndose en las ruinas del Banco de España. Así lo afirma también "El Corriere della Sera".

El viernes el propio General nos dice que son varios los reducidos en donde nuestros "hombres" continúan peleando.

El sábado nos repite el General Jefe del Ejército del Sur que los marxistas tienen únicamente una parte de la Ciudad, y que unos héroes, unos jabatos, siguen luchando en diversos reducidos.

Y, finalmente, anoche el ilustre militar insiste en que el Capitán Llorente continúa defendiéndose en la Ciudad destruida.

Queda sobradamente justificada nuestra incredulidad del lunes, día 10, acerca de la ocupación total de Teruel, comunicada por diversas emisoras rojas.

Y a propósito de Emisoras. La diminuta estación nacionalista de Teruel, desde la cual se lanzaron al espacio tantas y tantas palabras henchidas de patriotismo, estaba instalada en los sótanos del edificio del Banco de España. La explosión de una mina colocada por un equipo de dinamiteros astures al mando del "Nerón asturiano", Belarmino Tomás, destruyó una de las alas del edificio. La emisora seguía funcionando y lanzando al éter mensajes de guerra y de heroísmo. Insistieron los dinamiteros en sus trabajos de perforación. El locutor baturro, sin abandonar un momento el micrófono, daba cuenta al General Jefe de las fuerzas de socorro, de la rapidez con que se llevaban a cabo los trabajos subterráneos.

"Van a colocar una nueva mina. Se oye los golpes perfectamente". "Los golpes se oyen más cercanos". "Va a explotar la segunda mina. Esta se acaba ¡Arriba España!".

Y con la segunda explosión voló el resto del edificio, y con él la pequeña emisora tirolense, y, tal vez, el noble baturro que en los momentos de verse cara a cara con la muerte, quiso recibirla con nuestro grito: ¡Arriba España!

Calla al pequeña emisora tirolense. Calla, porque sus lámparas, y sus condensadores, y sus resistencias ya cen destrozados entre los restos del edificio que con ellos voló Calla, porque quiso morir, como el mañico que le dio vida, al grito de ¡Arriba España!

No la ofendáis, locutores comunistas. No robéis su onda. No imitéis su modulación. No toméis su indicativo. ¿Quién os va a creer? Decid de una vez que vuestra emisora que usurpa el nombre de la diminuta baturrica, no es más que un vil impostor, que, cual indigna mujerzuela, baila al son que le tocan e intenta con su disfraz, sorprender la buena fé de quienes poco avezados a las hondas hertzianas, no saben distinguir de modulaciones ni frecuencias, como sabría diferenciar el casto varón una vulgar ramera disfrazada, de una virtuosa y santa mujer.

La emisora roja que funciona bajo el nombre de Radio Teruel, no es más que una de tantas emisoras ambulantes, instalada en Mora de Rubiales, a 40 Km. de la Capital del bajo Aragón, manejada por un locutor sin pudor, a las órdenes de un compañero llamado pomposamente

Mallorca al día

NOTAS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

COMITE DELEGADO DEL PATRONATO NACIONAL ANTI TUBERCULOSO

Relación de los donativos recibidos durante la segunda quincena del mes de diciembre de 1937:

Suscripción Ayuntamiento de Felanitx 500 pesetas; Ayuntamiento de Felanitx 250; don Mateo Caldentey Suau 250; don Bartolomé Sarrera Escálar 250; Junta municipal de Beneficencia de Felanitx 250; don Alejandro Tejedor San José 250; Suscripción Ayuntamiento Deyá 250; Ind. de Puigpunent 500; Id. de Esporlas 294; Id. de Artá 250; Id. de Inca (tercera lista) 395; don Jaime Enseñat Alonso 250; Ayuntamiento de Ses Salines 250; Ayuntamiento de Andraitx 500; don Rafael Blanes Tolosa 250; don Juan Sardaís 1.000; Ayuntamiento de Pollensa 1.000; don Pedro Mayrata Fiol sobreprecio almen drón 25.

Total pesetas 7.951. Se han recibido además, las siguientes participaciones de la lotería Pro-Combatientes, del sorteo de Navidad ninguna de las cuales ha resultado premiada: don Jaime Puig 1.º décimo (5 pts.) del número 3771; don Antonio Muntaner 5 pts. en el número 3.012; don Antonio Muntaner 5 pts. en el número 12.939.

Palma 31 Diciembre de 1937.—II T.—El Tesorero, J. Roca.

LA FILADORA

GABANES Y CAZADORAS

Gobernador General de Aragón, con residencia "oficial" en Teruel, e instalado, por si las moscas, en Puebla de Valverde, a más de 20 Km. de la Capital.

No creemos que se acerque mucho más. De seguro, que en Teruel no puede instalarse. No se le permitirían nuestros soldados que desde magníficas atalayas montan guardia continua a las ruinas de la Ciudad de los amantes.

No. En Teruel no, puede instalarse. Porque Teruel no es nuestro, pero tampoco es suyo. Teruel está en litigio. Nosotros ocupamos los arrabales del Oeste, y ellos los del Este. Nosotros ocupamos las alturas del Noroeste, del Oeste y del Suroeste, y ellos ocupan las del Noreste. Este y Sureste. La Capital queda completamente dominada por cualquiera de estas alturas. Quien se atreve a ocuparla?

Hemos de advertir que las posiciones dominadas de más importancia estratégica están en nuestro poder. La Muela es considerada la llave de Teruel. Y la Cota al Norte de la Capital puede resolver la batalla, asegura Stampa de Turia.

Pero no hablemos nosotros. Pasemos, casi sin rozarlas, sobre las frases de los cronistas de guerra acerca de lo que llaman supuesta victoria roja en Teruel; no comentemos la de don Gonzalo Queipo de Llano en la cual sentencia que "los ánimos de los rojos están más decaídos después de lo de Teruel". Dejemos a un lado los razonables comentarios de la prensa de nuestra España y de las naciones dignas, así como los radiados por diversas emisoras nacionales y extranjeras.

Veamos lo que dicen ellos. El diario madrileño "Política" se lamenta amargamente de su colega "L'Éclair" o "L'Heuvre" (no entendimos bien), diario francés obrerista, comenta en tono poco las victorias rojas.

"Solidaridad Obrera", de Barcelona, harta de patrañas, pide al Gobierno que cese la propaganda a base de engaños, y que diga la verdad, toda la verdad. Opina "La Soli", con otros diarios del frente popular, que la supuesta conquista de Teruel—supuesta, porque no pueden los suyos ocupar la población—no vale las 35.000 bajas que les ha costado. A cambio de unas ruinas—lamenta—hemos dado los treinta y cinco mil mejores hombres de que disponíamos.

Y, finalmente, sigamos lo que manifestó en París un político del frente popular español, abogado y catedrático, cuyo nombre no queremos repetir, porque no sabemos si estamos autorizados para hacerlo. Dijo así: Después de lo de Teruel, debíamos ir a una mediación. A una reconciliación, quizás.

No, ilustre juriconsulto, no Mediaciones jamás. La rendición total y sin condiciones. Ya dijimos en otra ocasión que el Caudillo ha manifestado bien claramente su voluntad de victoria, sin pactos, sin mediaciones, sin condiciones. Y exige la

CAMARA DE LA PROPIEDAD

PAGO DE ALQUILERES

Serán satisfechos a los señores propietarios, desde el 21 al 31 del corriente—y horas de 10 a 13 en los días 21, 22 y 24 y de 12 a 13 los restantes—los alquileres condonados, correspondientes al pasado DICIEMBRE previa presentación de la cédula y de los recibos de contribución justificativos de haber hecho efectivas las derramas.

LLEVAR CAMBIO.—Los pagos se efectuarán en billetes de 100, 50 y 25 pesetas; debiendo los propietarios llevar moneda fraccionaria suficiente para el cambio.

PRORROGA DE TARJETAS

Del 21 al 24 del corriente, de 8 a 10 de la mañana, deberá solicitarse la prórroga de tarjetas expedidas en los meses de NOVIEMBRE y DICIEMBRE.

Y en los días 28 y 29, de 8 a 10, podrá ser solicitada la renovación de las tarjetas expedidas en Octubre.

Palma 17 de Enero de 1938. 2.º Triunfal.

JEFATURA DE D. P. A.

D. Juan Saridakis entregó a esta Jefatura un donativo de mil pesetas, que se han destinado a la construcción de un refugio en los comedores de Auxilio Social en Santa Catalina, haciéndolo público como reconocimiento de esta Organización de la D. P. A. a tan ejemplar deprimimiento.

Ha sido denunciado a esta Jefatura el paisano Lorenzo Alou Pou, por haber entrado en el refugio de Porto-Pi, infringiendo el Edicto de 13 de Octubre de 1937, por lo que se le ha impuesto la multa de 25 pesetas.

victoria plena, en nombre de los caídos. Los muertos no pactan, aferrarlos si los que en él intervino el General Mola. Por su sagrada memoria, hemos de continuar la Guerra hasta la entrega absoluta del enemigo.

Además, lo de Teruel no altera en lo más mínimo nuestra aplastante superioridad probada en la tierra, en el mar y en el aire.

En tierra le bastaron al General Aranda dos banderas de Falange, un tábor de regulares y dos Batallones de su cuerpo de Ejército—el que lleva orgulosamente el nombre de las Galicias, dice Juan Alberti—para desbaratar los planes rojos y cortarles brucocanadas en los primeros combates.

En el mar, remitámonos a la carta de desafío lanzada por el Tebib Arrumi a la Escuadra roja refugiada en el puerto de Cartagena. Los propios rojos, indignados por el pánico de que son presas las tripulaciones de sus barcos de guerra, ante la cercanía de alguna de nuestras unidades, le llaman a su flota republicana, "el comité de no intervención". El comité no intervencionista no ha respondido al desafío del notable cronista, lanzado desde Radio Nacional.

Ha contestado, no obstante, el miliciano Remigio, extraño sobremarero de que un hombre del talento del Tebib comenta la ingenuidad de lanzar el guante a la marinería roja, apelando al honor y a la vergüenza.

Y en el aire, véase el cambio de nombre de "la gloria", como se bautizó a la aviación marxista por sus supuestas hazañas, por el de "la temerosa", como se la nombra ahora por sus tristes realidades. Nos asegura una persona que merece todo nuestro crédito, que él ha visto en Barcelona, a la salida de los refugios después de una de las muchas alarmas que allí se tocan, multitud de pasquines, pegados durante el bombardeo "faccioso" que rezaban así: "Ya puede salir la gloriosa; los facciosos han terminado ya la tarea".

Nada más con respecto al llamado Ejército de tierra, mar y aire. Sólo dos minutos para comentar unas manifestaciones del Ministro de Defensa, Prieto, hijas de la decepción por la "victoria" de Teruel.

El As de las espantadas y de las traiciones (dígallo Largo Caballero y Araquistain) ha tenido la desfachatez de hablar de Falange, y de asegurar que los camisas viejas han lanzado un manifiesto mostrando su disconformidad con las camisas nuevas y con el Caudillo, terminando, Prieto y Tuero, invitándonos... digamos a tomar café con él en Barcelona.

La última parte, ni contestación merece. Los de Falange somos... co-

NOTICIARIO

VIDA PALMESANA

BODA

En la Iglesia Parroquial de Muro tuvo lugar la boda de la señorita Isabel Molina Fornés con el Sargento al Servicio de Automóviles don Juan Quintana Pizá.

Firmaron el acto como testigos el Delegado Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Son Servera, camarada Pedro Servera Roca y don José Juan Garau.

MEJORIA

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad sufrida, la señora doña Meriá del Carmen de Santmenat, Condesa Vda. de Ribas.

NATALICIO

El hogar de los esposos Fuster Rosiñol-Roselló Sabater se ha visto aumentado con hermoso niño.

Madre y recién nacido siguen en perfecto estado de salud.

NECROLOGICAS

Mañana miércoles se celebrará en la Iglesia de San Francisco un turno de misas en sufragio del alma del Comandante de Artillería don Luis Feliu Fons.

Las Misas Gregorianas empezarán el día 20 a las 8 en la misma Iglesia.

CRUZ ROJA

Seguendo la costumbre establecida en el Dispensario de esta Asamblea Provincial, calle 31 Diciembre núm. 6, y atendiendo las disposiciones recientes, en dicho Dispensario se vacunará gratuitamente, todos los días de 10 a 12 mañana y de 18 a 19 tarde.

mo somos, y no queremos, por ende trato con la chusma. Terminado. Pero queremos comentar (no contestar) la avilantez de Prieto, en su primera parte, para que sepan "todos" como pensamos los hombres de Falange, camisas viejas o camisas nuevas, que todos somos unos: camisas azules.

En Falange no hacemos distinción entre viejos y nuevos. De tarde en tarde, al comentar un hecho, un suceso, adivinamos por la manera de nieron son ahora viejos en nuestra organización. Pero nada más. Poca importancia puede tener que uno de nosotros se jugara la vida o el pan antes del 18 de Julio, o que se la juegue ahora. Viejos y nuevos iremos donde sea cuando lo disponga el Caudillo, y donde quiera que sea, viejos y nuevos, cumpliremos el acto de servicio que se nos encomiende, aún el último, cara al Sol, con la camisa nueva.

¡Que las camisas viejas sentimos tibia por el Caudillo! Algo más, dice Prieto; pero pongamos tibia. Distingamos por única vez, los camisas viejas de los camisas nuevas.

Los camisas viejas, es decir los ingresados en Falange antes del Glorioso Movimiento Salvador, si no respetáramos, aceptaríamos y veneráramos al General Franco, Caudillo de la Falange, por lo que por sí vale y por sí representa, por sus insuperables dotes de mando y por su hombra de bien por nadie discutida, lo haríamos como camisas viejas, como camaradas de José Antonio, acatando su voluntad.

Oído al parche, que habla un camisa vieja: "Poco antes de ser encarcelado José Antonio y de ser enviado Franco a Canarias, en aquellos días en que estorbaban a los factores del mal la Idea del Ausente, y la Espada del General, entrevistáronse ambos en casa de don Ramón Serrano Suñer. El futuro Caudillo de los destinos de España necesitaba "hombres" para su proyecto. José Antonio le ofreció "consigo" a "toda" la Falange, por el triunfo de España. Y no dudo que el Ausente sería el que primero se uniese al imperial yugo de la disciplina y del servicio por la Patria, como no dudo que el invicto Generalísimo es el primer admirador de la doctrina nacionalsindicalista de José Antonio; por eso, sin que nadie le obligase, sino porque su ideal se lo exigía, ha implantado como programa básico del Estado los 26 Puntos de Falange, y como único y exclusivo emblema, el yugoy las flechas, que brillan sobre su pecho y sobre el pecho de los más valientes "Generales de España".

José Antonio creó las esencias del Estado nacionalsindicalista; el General Franco, Jefe supremo del Movimiento, Primer falangista, les dió forma, les dió vida.

Centurias de Falange. Camaradas del yugo y las flechas, viejos camaradas de José Antonio, brazo en alto como nuestros pensamientos, erguido y vertical el cuerpo como nuestros ideales, repitamos con unción: A tus órdenes,

LA «CAPELLA CLASSICA»

El domingo por la tarde en la Capilla del histórico Palacio de la Almudaina cantóse la tradicional "Sibila".

Antes de su canto, la "Capella" interpretó admirablemente varias obras litúrgicas. Después de la "Sibila" y de la acostumbrada "oferta" de los niños ante el Nacimiento, la "Capella" cantó unos Villancos como ella sabe hacerlo, estrenados dos, debidos a los Maestros Oliver y Tomás sobre textos de Costa y Llobera y Fernán Caballero.

El Alleluia de Tomás volvió a subyugar a la selecta concurrencia y fué cantado a dos coros y coro popular con acompañamiento de órgano.

Otra vez más, la "Capella", ofreció a sus oyentes al austeridad, majestuosidad y la afligranada solemnidad de los cantos religiosos de la música sacra en audición de perfectas armonías, bajo la sabia batuta del Maestro Tomás.

Asistieron a la audición, el Vice-Almirante Moreno y el General Cáceres Lacruz, acompañados de sus familias y ayudantes.

Al terminar el concierto, fué cantada por todos los asistentes, en pie, la Marcha Imperial. Momentos estos de gran emoción y patriotismo, que culminaron al abandonar la capilla nuestras primeras autoridades en que el entusiasmo de la distinguida concurrencia se desbordó en vivas al Caudillo.

CRONICA CATOMICA

PARA MAÑANA. SANTOS. — San Marjo y compañeros, y San Canuto, rey.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la Parroquia Iglesia de San Jaime en honor de San Sebastián, Patrón de Palma. Exposición a las 10 y media y Misas rezadas. Por la tarde Rosario, Novena del Santo y reserva de S. D. M.

VISITA. — A la Virgen de Llanu en San Nicolás.

VIDA DEL DEPORTE

FUTBOL. Coincidiendo con la Fiesta tradicional de San Antonio, se trasladaron a La Puebla para jugar un partido de futbol, los camaradas del S.E.U.

Los poblenses que el domingo jugaron al Atlético por 2 a 1, demostraron tener un equipo fuerte y cohesionado, aunque encontraron seria resistencia en las filas azules.

El resultado de 1 a 0 fué el resultado exacto de un ataque continuo contra una defensiva tenaz.

RADIODIFUSION

Radio Mallorca.—201 m.—Tel. 1366. Programa para hoy, martes. Emisión de Sobremesa. 13'30: Apertura. Música popular. Publicidad.

14'00: Información general. 14'30: Música variada. 15'00: Cierre. Emisión de la Noche. 20'45: Apertura. Música popular. Publicidad.

21'15: Información general. 21'30: Propaganda de Asistencia Frenes y Hospitales, de F.E.T. y de las J.O.N.S., por un miembro de aquella Delegación Provincial. 21'40: Música selecta. 22'00: Retransmisión de Radio Sevilla. Charla del general Queipo de Llano.

22'45: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. Información. 23'15: Hora oficial, parte oficial de guerra y crónicas. 23'30: Cierre.

Radio EA6AF.—42 m.—Tel. 1900. Todos los días. 9'00: Noticias en español. 16'30: Noticias en español, francés e inglés.

CARTELERA DIARIA. RIALTO Y MODERNO.—Desde las 3'30: CRONICAS DEL IMPERIO ITALIANO. Resonante éxito del film U.F.A. 1938 NOCTURNO TRAGICO por Lida Baarowa y Gustav Froelich.

PROTECTORA. — Tarde y noche. Tres "films" Buster Crabbe: TARZAN DE LAS FIERAS, la opereta NO SE POR QUE y la novela de Carlos Dickens "TIENDE DE ANTIGÜEDADES".

LIRICO.—Estreno de la película nacional EL BAILARIN Y EL TRAJADOR por Antonita Colomé, Ana María Custodio y Roberto Rey.

BORN.—Tarde y noche. LA VIUDA NEGRA, LA ALEGRE DIVORCIADA por Ginger Rogers y Fred Astaire y CANGION DE AMOR por Lili Pons.

FRONTON BALEAR.—Tarde a las 4'30. Anacabe-Echaburu contra Carmelo-Arrate y Román-Solozabal contra Iriondo-Echenique.

La Funeraria LLORET

POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO

General Mola, 27 (antes Unión) TELÉF. 2017

RESERVADO para MINA Dos hermanos M. Fuensanta, 3 PALMA

Sanubio Azul

NO LO DUDE DANUBIO AZUL TRIUNFA

RELOJERIA ALEMANA T. 2517

El Tebib Arrumi

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Queipo de Llano

CRONISTA REFIERE LA GESTA GRANDE DE AYER EN TIERRAS TUROLENSES

VOZ DE FALANGE

¿EN DONDE ESTA EL QUE LLAMABAN LOS ROJOS SU «INVENCIBLE» EJERCITO?

ha habido guerra, y de la buena guerra a fondo, guerra de provechosa, guerra triunfal de aqu...

DELEGACION PROVINCIAL DE JUSTICIA Y DERECHO

¡Buenas noches, señores!

Cuando llegue el parte oficial podré dar cuenta de la relación exacta de más aparatos derribados.

el enemigo, desde el primer momento, se batió en retirada, que no tardó en convertirse en franco chaqueto. Por la parte montañosa, los rojos estuvi...

El Secretario General del Movimiento comunica que en los expedientes nú 112 y 117 tramitados por esta Delegación Provincial, de conformidad con la propuesta formulada por la Delegación Nacional de Justicia y Derecho, ha acordado:

Los rojillos, creyendo obtener ellos grandes victorias declaran y han declarado siempre por sus emisoras gran cantidad de tonterías. Siempre, durante mucho tiempo, sobre todo después de la conquista de Teruel, gracias a una traición, no pueden transcurrir ni un solo día sin hablar de esta ciudad. Una emisora roja, afirmando dice: ¡La guerra no va a terminar! Quienes se lo creen están equivocados. La guerra se inicia ahora. Dicen también que todos nosotros, los fascistas, estamos completamente perdidos. Para convencerlos de lo contrario voy a dar cuenta de una noticia que no creo que les agrade mucho:

Y ahora, hablemos un poco de la situación de Francia cosa que interesa no solo a Europa entera sino también a España. La crisis que amenaza a la nación francesa continúa sin resolverse. Parece que el judío Blum que era el encargado de formar Gobierno ha fracasado en su intento. Otra vez, parece que se ha encargado de formar el Gobierno rojo el señor Chautemps, que ha sido el que hasta ahora ha tenido la jefatura del anterior Gobierno.

Los objetivos logrados hoy son: en primer lugar, que hemos roto, desde el frente defensivo de Teruel el Norte, por el Oeste y un buen trecho de la parte Sur. Después, por el empuje irresistible de nuestros batallones, no han podido sostenerse en las magníficas posiciones que ocupaban, desde las que a punto menos que imposible, buena táctica militar, el poder mantener todo lo que era preciso estrechar todo el cerco de Teruel a las 9 de la mañana, porque como empezamos a esta hora a caer la nieve, se inició un fuego de artillería de tal ajuste y precisión que abarcaba aquellas inabarcables posiciones de los Inchoartas, del Sotillo y de la rotura del cinturón de Teruel. Eran impresionantes las granadas que se lanzaban desde las granadas en toda la línea de la línea enemiga en un frente de kilómetros. Había que ver a nuestros soldados al presenciar como en momentos quedaba reducida a la nada la obra magnífica en la que tan bien han empleado sobrehumanos esfuerzos. A esta obra estupenda de artillería vino a sumarse la aviación. Para las gentes del aire, el día con un desigual combate en que 9 cazas nuestros tuvieron que aceptar la lucha con 25 de los rojos. Cuando ya habíamos tirado varias rojas, llegaron refuerzos, en su presencia, la "Temerosa" optó siempre, por volver el rabo y aparecer del aire. En el resto del día unos breves instantes de escaramuzas aéreas y dos aparatos rojos cayeron para siempre en nuestras manos, quedando prisionero un piloto. Por cierto, que éste se tiró al agua y cayó con plena vida, me hubió que darle su castigo, me lo dije, breve desde luego, pues se me olvidó, nada menos, que a hacer uso de mi pistola. Una vez cometido el castigo comprendí lo inútil y estúpido de mi movimiento agresivo y pueril con todo género de explicaciones.

Expl. 112.—Desestimar al recurso formulado por Bartolomé Fons Siquier, de Búger contra su expulsión y, en su consecuencia, confirma dicha sanción. Expl. 117.—Confirmar la resolución de esta Jefatura Provincial decretando la expulsión de la Organización de Jaime Pol Company, de Consell. Lo que se publica para general conocimiento en cumplimiento de instrucciones recibidas de la Delegación Nacional de este servicio. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 31 diciembre 1937. II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Justicia y Derecho, J. Sureda Sancho.—V. B.—El Jefe Provincial, Zayas.

Hoy, en el NORTE DE TERUEL, NUESTRAS FUERZAS HAN ROTO LA LINEA DEFENSIVA ENEMIGA, OCUPANDO LA IMPORTANTE POSICION LLAMADA EL ALTO DE CELADAS Y LA OTRA NO MENOS IMPORTANTISIMA, LLAMADA CERRO DEL MULETON QUE SE EXTIENDE HACIA EL SUR. Como puede verse, la operación llevada a cabo hoy a retaguardia de las fuerzas que tienen en Teruel y que, debido a esta última operación se encuentran en una situación difícilísima, ha sido roto el frente enemigo, y los rojos ahora que ya ven por completo la gran derrota que han obtenido, no hacen nada más que correr como verdaderos locos, en busca de un refugio para su gran derrota de hoy. ¡Ya lo dije! ¡Ellos no me creían! La verdad es que la victoria obtenida por nuestras fuerzas en el día de hoy, ha sido espléndida; han logrado cortar en su formidable avance, las dos carreteras, las únicas que tenían los rojos por el Norte. Una de ellas, es la carretera que desde Camín-real, pasando por Vivel del Río y Portal Rubio, se dirige a la capital del bajo Aragón, que ha sido cortada merced al oportuno avance que han llevado hoy a cabo nuestros soldados pese a la resistencia que ofrecía el enemigo para no dejar paso a nuestros infantes.

Es necesario que el señor Chautemps logre formar Gobierno para que la nación francesa pueda salvarse del caos que la amenaza y la única manera que en verdad puede lograrlo es haciendo que el nuevo Gobierno que rija la nación francesa sea fuerte y digno y que tenga autoridad suficiente para vencer cualquier oposición que pueda encontrar. La nación francesa debe encontrar los patriotas dispuestos para su salvación. Ahora, voy a dar cuenta de algunas de las muchas tonterías que dicen los rojillos referentes a nosotros. Afirman que el general Martínez Anido, Delegado Nacional de Orden Público ha nombrado delegados suyos en San Sebastián, Sevilla, y Pamplona. Los rojillos se preguntan a sí mismos por qué el General Martínez Anido solo los ha nombrado en estas tres poblaciones y en las demás no. Ellos para dar contestación a su pregunta afirman que ha sido porque han estado sublevaciones motivadas por los fasciosos en estas ciudades. ¡A ver, vosotros, los que estais aquí, ¿dónde están los revoltosos, que dicen los rojos?

Expl. 113.—Destitución de los cargos de Delegado local e Instructor de flechas que desempeñaban, respectivamente los camaradas Sebastián Llodrá Massanet y Tomás Rosselló Llodrá, de San Lorenzo. Expl. 145.—Absolución de las denuncias y severa represión pública de todas las camaradas de Falange Femenina de Consell, con apercibimiento de expulsión. Expl. 105.—Sobreseimiento. Expl. 151.—Destitución del camarada Gaspar Palmer Bonet del cargo de Delegado local y absolución del camarada Gabriel Morey Ramón, de Puigpuent. Expl. 136.—Sobreseimiento. Expl. 138.—Represión privada con apercibimiento de expulsión al cadete Juan Martorell Pieras y represión privada con apercibimiento de degradación al camarada Antonio Martorell Planas, de Inca. Expl. 146.—Nulidad por error de la inscripción sin declaración de culpabilidad por parte de los expedientados Rafael Pascual Carbonell, Jaime Pascual Roca y Gaspar Pascual Roca, de Palma. Lo que se publica para general conocimiento, en cumplimiento de órdenes de la Jefatura Nacional de este servicio. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma de Mallorca 29 diciembre 1937.—II Año Triunfal. El Delegado Provincial de Justicia y Derecho, J. Sureda Sancho.—V. B.—El Jefe Provincial, Zayas.

¡Son tan idiotas estos rojillos, no saben ni siquiera lo que se dicen. A continuación el general da cuenta de la lista de donativos, lee el parte oficial y da también algunos comentarios terminando con esto su charla.

Palma 31 diciembre 1937. II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Justicia y Derecho, J. Sureda Sancho.—V. B.—El Jefe Provincial, Zayas.

La otra carretera cortada también merced al impetuoso avance de nuestros soldados en este frente turolense ha sido la carretera que desde la población ya nuestra de Vivel del Río se dirige también a la zona turolense. Como se ve las únicas comunicaciones que los rojos tenían con el Norte han quedado cortadas por completo, y ahora, para que ellos puedan escaparse, huyendo como locos solo les queda una sola carretera y es la que desde Teruel se dirige a la zona de Levante, mejor dicho la que desde Teruel va hacia Castellón de la Plana, que en una bifurcación se dirige también a la población roja de Sagunto. Ahora si que los rojillos no pueden pretender ya tener un Ejército invencible porque éste ha sido ya ahora derrotado por nuestros soldados que han roto toda la línea de trincheras enemigas logrando ocupar aquellas dos posiciones importantísimas que ya he citado anteriormente. La victoria nuestra ha sido enorme, hemos cogido numerosos cañones, y hemos hecho más de 700 prisioneros, que todos ellos han caído en nuestro poder. También en el aire, el triunfo ha sido para nosotros, hasta ahora me han comunicado que tres aparatos enemigos han sido derribados por nuestros cazas en combate aéreo, y que por nuestras piezas anti-aéreas un aparato rojo más ha sido derribado. Por lo tanto, hasta ahora son cuatro los aparatos derribados.

Los rojillos se preguntan a sí mismos por qué el General Martínez Anido solo los ha nombrado en estas tres poblaciones y en las demás no. Ellos para dar contestación a su pregunta afirman que ha sido porque han estado sublevaciones motivadas por los fasciosos en estas ciudades. ¡A ver, vosotros, los que estais aquí, ¿dónde están los revoltosos, que dicen los rojos?

DELEGACION PROVINCIAL DE JUSTICIA Y DERECHO RESOLUCIONES dictadas en expedientes tramitados por esta Delegación Provincial: Expl. 83.—Se ha decretado: Arresto por ocho días del camarada expedientado Martín Pou Rosselló, de Palma. Expl. 120.—Se ha decretado: El arresto por ocho días y otros ocho subsiguientes de recargo en el servicio que habrá de prestar sin interrupción el camarada expedientado Pedro Mayol Vicéns, de Fornalutx. Expl. 94.—Quince días de arresto y severa represión pública con prohibición de trasladarse ni residir en el Arenal sin previa autorización del Jefe Provincial al camarada Miguel Gayá Márquez, de El Arenal. Expl. 82.—Apercibimiento e inhabilitación por seis meses al cama...

La obra carretera cortada también merced al impetuoso avance de nuestros soldados en este frente turolense ha sido la carretera que desde la población ya nuestra de Vivel del Río se dirige también a la zona turolense. Como se ve las únicas comunicaciones que los rojos tenían con el Norte han quedado cortadas por completo, y ahora, para que ellos puedan escaparse, huyendo como locos solo les queda una sola carretera y es la que desde Teruel se dirige a la zona de Levante, mejor dicho la que desde Teruel va hacia Castellón de la Plana, que en una bifurcación se dirige también a la población roja de Sagunto. Ahora si que los rojillos no pueden pretender ya tener un Ejército invencible porque éste ha sido ya ahora derrotado por nuestros soldados que han roto toda la línea de trincheras enemigas logrando ocupar aquellas dos posiciones importantísimas que ya he citado anteriormente. La victoria nuestra ha sido enorme, hemos cogido numerosos cañones, y hemos hecho más de 700 prisioneros, que todos ellos han caído en nuestro poder. También en el aire, el triunfo ha sido para nosotros, hasta ahora me han comunicado que tres aparatos enemigos han sido derribados por nuestros cazas en combate aéreo, y que por nuestras piezas anti-aéreas un aparato rojo más ha sido derribado. Por lo tanto, hasta ahora son cuatro los aparatos derribados.

Los rojillos se preguntan a sí mismos por qué el General Martínez Anido solo los ha nombrado en estas tres poblaciones y en las demás no. Ellos para dar contestación a su pregunta afirman que ha sido porque han estado sublevaciones motivadas por los fasciosos en estas ciudades. ¡A ver, vosotros, los que estais aquí, ¿dónde están los revoltosos, que dicen los rojos?

Expl. 83.—Se ha decretado: Arresto por ocho días del camarada expedientado Martín Pou Rosselló, de Palma. Expl. 120.—Se ha decretado: El arresto por ocho días y otros ocho subsiguientes de recargo en el servicio que habrá de prestar sin interrupción el camarada expedientado Pedro Mayol Vicéns, de Fornalutx. Expl. 94.—Quince días de arresto y severa represión pública con prohibición de trasladarse ni residir en el Arenal sin previa autorización del Jefe Provincial al camarada Miguel Gayá Márquez, de El Arenal. Expl. 82.—Apercibimiento e inhabilitación por seis meses al cama...

La victoria nuestra ha sido enorme, hemos cogido numerosos cañones, y hemos hecho más de 700 prisioneros, que todos ellos han caído en nuestro poder. También en el aire, el triunfo ha sido para nosotros, hasta ahora me han comunicado que tres aparatos enemigos han sido derribados por nuestros cazas en combate aéreo, y que por nuestras piezas anti-aéreas un aparato rojo más ha sido derribado. Por lo tanto, hasta ahora son cuatro los aparatos derribados.

LA PREVISORA MALLORQUINA NO ES UNA FUNERARIA ES UNA ENTIDAD QUE AHORRA LOS MOLESTOS GASTOS QUE OCASIONA EL PERDER DE DINERO, A AHORRAR EL VALOR DE UN SERVICIO CADA 10 AÑOS. TELÉFONO 2529 Fco. Sancho, 35

paración artillera y aérea. La batalla fué más bien una maniobra, una maniobra magnífica, con un ritmo tal, como yo nunca recuerdo haber visto en mi ya larga vida de cronista de guerra. Y conste que el enemigo no había puesto en frente sus mejores unidades. Nada menos que cinco divisiones entre ellas las de Lister y Ascaso, el célebre anarquista. ¿Qué dirán ahora las radios y periódicos rojos? ¿Qué podrán contar al mundo después de este día de fracaso tan estrepitoso y rotundo? ¿Pero no tenían un ejército tan fuerte, tan bravo y tan eficaz que forzosamente derrotaría a los nuestros cuantas veces nos enfrentásemos con ellos? ¡Derrotar a nuestro Ejército! ¡Desgraciados! A nuestro Ejército, a los soldados de España, a los soldados de Franco, no hay quien los venza por mucho que sea el valor de los que se reúnan en su contra y por grandes que sean las ayudas que se les preste. Español, hoy que es día grande, dejadme volver a mis gritos favoritos de las grandes victorias de la España Nacional. ¡Viva Franco! ¡Viva nuestro Ejército! ¡Viva España!

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL BERNARDO PERELLO E. ESCARMUNDA, 10 TELÉFONO 2843 PALMA DE MALLORCA

GRANJA AVICOLA CIRCULAR Todos los Peritos Avícolas, residentes en Baleares, que quieran inscribirse a dicho Organismo, solicitarán antes del 30 de este mes, de la Escuela Nacional de Avicultura, Consell, para empezar ya desde este momento la labor de Fomento de la Avicultura en esta provincia. Los que se inscriban podrán ya criar en la próxima temporada y seleccionar aves, en sus respectivos domicilios, para tener parques de reproductores en la temporada de cría de 1939, para servir huevos seleccionados a los agricultores de esta provincia, que si bien cederán dichos huevos a precio de huevos ordinarios, percibirán además una prima de tres pesetas por decena de huevos servida a dicho fin. Solamente percibirán esta prima y se considerarán como únicos para proporcionar huevos seleccionados, los que tengan el Título de Perito Avícola, esté inscrito al Organismo "Fomento y Estadística de la Avicultura", en formación) y acate su Reglamento. Los que sin poseer el Título, pero sí matriculados en la Escuela Nacional de Avicultura y los que se matriculen al Curso Oficial de 1938, (pueden matricularse de ambos sexos, mayores de 16 años, que sepan leer y escribir correctamente y las cuatro operaciones aritméticas. Probablemente la matrícula será gratis); pueden también solicitar la inclusión a dicho servicio y podrán ya empezar a criar y seleccionar según las normas de la Escuela, para luego de obtener el Título Oficial, en el próximo mayo, quedar agregados a dicho Organismo. El plazo para solicitar la inscripción a Servicio de Fomento y Estadística de la Avicultura y para matricularse al Curso Oficial de 1938 (pida Reglamento y Programa) termina el 30 de este mes.

Expl. 82.—Apercibimiento e inhabilitación por seis meses al camarada expedientado Martín Pou Rosselló, de Palma. Expl. 120.—Se ha decretado: El arresto por ocho días y otros ocho subsiguientes de recargo en el servicio que habrá de prestar sin interrupción el camarada expedientado Pedro Mayol Vicéns, de Fornalutx. Expl. 94.—Quince días de arresto y severa represión pública con prohibición de trasladarse ni residir en el Arenal sin previa autorización del Jefe Provincial al camarada Miguel Gayá Márquez, de El Arenal. Expl. 82.—Apercibimiento e inhabilitación por seis meses al cama...

PROTECTORA HOY TARDE Y NOCHE TRES GRANDES FIMS, TRES Buster Gravel en Tarsán de las fieras Szokae Szakali, Mary Losseff en la opereta "UFILMS" NO SE POR QUE y el gran reestreno de la popular novela de CARLOS DICKENS Tienda de antigüedades

VIN DOR

RIALTO Y MODERNO HOY, A LAS 3'30 RIGUROSO ESTRENO U. F. A. 1933 La inolvidable pareja protagonista de BARCAROLA GUSTAV FROELICH LIDA BAAROWA su reciente creación Nocturno trágico Otras interesantes cintas completarán el programa entre las mismas CRONICAS DEL IMPERIO ITALIANO Explicada en Español

EL TEBIB ARRUMI Su Vda., hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia (presentes y ausentes), ruegar a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las Misas que se celebrarán en la Iglesia de San Francisco, el miércoles 19 del corriente, de 6 a 12 ambas inclusive. Las Misas Gregorianas empezarán el día 20 del mismo, a las 8, en la misma Iglesia. NO SE INVITA PARTICULARMENTE. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. 0'15 "

1938
18 DE ENERO
II TRIUNFAL

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 182

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

La gran victoria Nacional de ayer en Aragón

Chautemps quiere reproducir su caído gobierno

Después del fracaso de León Blum, el presidente vuelve a encargar al Jefe del Gobierno dimisionario, el cual realiza laboriosas gestiones, prometiendo al país un Gabinete semejante al anterior... no constituido aún al cerrar nuestra edición

DE AYER

LEON BLUM FRACASA

París. — Mr. Leon Blum recibió esta mañana, antes de acudir al Eliseo varias visitas, entre ellas la de Maurice Thorez y Jacques Duclos. Después de haber consultado con estos señores y con Mr. d'Oriol, Blum ha salido de su domicilio a las diez con treinta cinco. Al salir declaró a los periodistas que iba al Eliseo para decir al Jefe del Estado que no puede perseverar en el encargo de formar gobierno. Aproximadamente a las diez cuarenta entraba Blum en el Eliseo. A su salida, poco después de las once, hizo a la prensa las siguientes manifestaciones: He tratado de realizar la combinación de un nuevo frente popular que yo mismo había calificado de audaz, y que debía serlo en efecto puesto que no ha sido posible su realización. Puedo decir que había sido acogida con gran simpatía por la opinión y por el comité de izquierdas; pero a última hora he encontrado ciertas resistencias entre los comunistas y en estas condiciones no he podido hacer otra cosa más que renunciar a la misión que el Presidente de la República me había conferido, pues me parecía inútil obstinarme en mi empeño.

LLAMASE OTRA VEZ A CHAUTEMPS

París. — Se sabe que esta mañana antes de declinar Blum el encargo de formar gobierno, estuvo en el Eliseo el Presidente dimisionario Mr. Chautemps, que posiblemente haya sido llamado por el Presidente de la República para informarle de la dificultad en que se encuentra Leon Blum para constituir nuevo gabinete.

CHAUTEMPS INICIA GESTIONES

París. — Efectivamente Mr. Chautemps se encontraba en el Eliseo al tiempo que Mr. Blum se entrevistaba con el Presidente de la República. Al salir, a las doce, dijo a los periodistas: — Como ustedes ven, he rizado el rizo: el Presidente de la República me trae otra vez a mi punto de partida. Lebrun me hace el honor de pedirme nuevamente que acepte el encargo de formar el gabinete. E inmediatamente Chautemps ha iniciado sus gestiones para conseguirlo, visitando a los Presidentes de las dos Cámaras.

EL DIA DEL JEFE

Habiendo regresado ya de su viaje a Ibiza, la isla hermana, acompañado del camarada Obrador, jefe de Oficinas, ayer mañana el Jefe, camarada Zayas, recibió la visita del Asesor Político de Milicias, camarada Vila y la del Director de "Aquí estamos" camarada Ferrer Gilbert. A la 1 estuvo a complimentar al Comandante General. Por la tarde marchó a Sóller, en donde asistió especialmente invitado al concierto que la Banda Orquesta del Regimiento de Infantería, dirigida por el Maestro Balaguer, dió en aquella ciudad y que estaba organizado por la Falange local.

ESTA MAÑANA

REUNIONES

París. — Se reunieron para conferenciar y tomar acuerdos sobre la crisis los partidos comunista y socialista. También se reunieron los elementos Radicales y Radicales Socialistas para tratar sobre la misma cuestión. En la sesión del partido radical socialista, habló el ex presidente Chautemps, a quien se ha encargado la formación del nuevo gobierno. Chautemps, declaró que su política, se acercaría en su mayoría con el frente popular. Manifestó que tenía intención de ofrecer a los socialistas algunos puestos, pero ateniéndose a las mismas atribuciones que en el último gobierno. El comunicado, que publicó el partido radical socialista, dice que aspiran a que los esfuerzos del señor Chautemps, sean coronados por el éxito.

MR. CHAUTEMPS Y LOS RADICAL-SOCIALISTAS

París. — Visto el fracaso que había sido el encargar la formación a diferentes políticos franceses el Sr. Lebrun mandó llamar al Sr. Chautemps al que dió el encargo de formar gobierno. Este aceptó y enseguida empezó sus laboriosas gestiones, mostrándose verdaderamente optimista sobre el resultado de sus gestiones. Visitó al Presidente del Senado y al de la Cámara como también a Blum, al que pidió el apoyo de los socialistas. El señor Chautemps explicó el programa que pensaba desarrollar en defensa del franco a Blum, a lo que contestó Blum diciendo que apesar de haber celebrado una reunión con los dirigentes de su partido que se reunirán por una convocatoria que les ha cursado esta noche a las 12. A pesar de todo, de esta reunión no saldrá la contestación definitiva del partido socialista. Los radicales socialistas han expuesto su confianza al señor Chautemps.

HABLA CHAUTEMPS

París. — Mr. Chautemps después de haber conversado con Mr. Herriot presidente de la Cámara de los Diputados ha asistido a la reunión de la minoría parlamentaria del partido radical socialista donde ha manifestado las condiciones del encargo de formar gobierno. Añadió que pensaba dar a su ministerio una orientación basada en la mayoría del frente popular expresó su deseo de que todos los partidos representados en el poder continuasen fieles a la solidaridad gubernamental. Con anterioridad Mr. Chautemps hizo un relato de las circunstancias que le obligaban a retirarse del poder y rectificó algunos errores de interpretación.

CHAUTEMPS ACTUA

Ayer tarde el señor Chautemps manifestó a los periodistas la imposibilidad de formar un gobierno de Unión Nacional, que ha sido la fórmula presentada por Leon Blum. A las 6'35, Chautemps estuvo a ver al Presidente de la República Mr. Lebrun. A las 8'10 al abandonar el Palacio Presidencial dijo que había visto a Daladier y que habían estado de

acuerdo. Luego he hablado con Blum y le he pedido la colaboración y mañana creo poder formar gobierno.

SE QUEJA BLUM

París. — La reunión del partido socialista dió principio a las 21'45, Leon Blum habló largamente dividiendo su discurso en dos partes. Habló de la crisis, indicando y explicando la manera como ha intentado formar gobierno, añadiendo que había fracasado a causa de la oposición intransigente de los partidos radical y Radical socialista, a que forman parte del gobierno los comunistas. Se espea que la decisión del partido socialista sea hecha público rápidamente. Creen imposible la colaboración entre el partido comunista y socialista. Se lee una carta del partido comunista que dice que acepta formar gobierno con el frente popular. Los socialistas propusieron a Chautemps como solución de la crisis la formación de un gobierno tripartito, Radical, socialista, comunista. Blum dice que su honor está en juego. Estas manifestaciones producen sensación enorme entre los asistentes a la reunión. Hay 29 oradores que piden la palabra para intervenir en el debate. Los delegados federales se niegan a formar parte en la colaboración con Chautemps. Luego se espera que habrá votación, la cual será muy movida y promete ser decisiva para la solución de la crisis.

LA PRENSA

París. — El periódico "Populaire" ha publicado un artículo en el que se llama poderosamente la atención de todos los partidos para que logren cuanto antes despejar esta situación que de no ocurrir de esta manera amenaza con una intervención extranjera que señala, o mejor dicho que ya les está encima. París. — La prensa del partido comunista ha publicado el siguiente comunicado: El Comité del partido socialista de Francia y la minoría comunista reunidos el día 17 han afirmado su voluntad de emplear toda clase de recursos para asegurar la voluntad popular expresada en el sufragio universal. Declararon la necesidad de constituir un gobierno del frente popular solicitado a la vez por la declaración de izquierdas del comité.

EN EL EXTRANJERO

Londres. — El pueblo inglés sigue con extremo interés la evolución de la crisis francesa. Los periódicos dicen que esta se plantea en un momento en que Francia tiene necesidad de mantener su equilibrio a toda costa para hacer frente a la situación diplomática tanto en Europa como en Asia. Roma. — Los periódicos italianos se complacen en hacer patente el contraste existente entre la situación caótica de la Francia del frente popular y la Italia fascista, cuyos actos en todos los aspectos han tenido trascendencia mundial. La opinión italiana no juzga la situación de Francia como desesperada, demostrando cierta confianza en los destinos de Francia. Desgraciadamente el camino de salvación no se vislumbra todavía en el campo de la política francesa, aumentando por momentos la desconfianza.

ULTIMA HORA

TODO SERIA IGUAL

Chautemps ha manifestado que la política del gobierno que pudiera formar se desenvolvería en los mismos términos y sería de igual desarrollo que el del anterior gabinete. No se puede esperar de Chautemps otra cosa, si lograra formar gobierno.

LA SELECCION NACIONAL DE FUTBOL

Sevilla. — En el campo del Sevilla ha tenido lugar en el día de hoy y ante un numerosísimo público el partido de entrenamiento entre la que tiene que ser selección Nacional que ha de contender precisamente en Portugal contra el equipo titular portugués y una selección de Sevilla. El partido ha resultado interesante en extremo y ha vencido en él la selección nacional por tres tantos a uno. Seguramente que la selección que jugará en Portugal será la misma de hoy aunque es posible según ha declarado el seleccionador que haya algunos cambios de jugadores.

POLITICA SOCIAL RUMANA

Bukaret. — El consejo de ministros decidió la rápida revisión de la ciudadanía obtenida fraudulentamente. La policía de Galatz descubrió una vata organización de espionaje deteniendo numerosas personas. El jefe de la misma se suicidó. El rey Carol recibiendo a un grupo de nacionalistas italianos les expresó su vivo interés por el desarrollo de la política social y autarquía italiana, confirmando viva simpatía del pueblo rumano por Italia, así como su ferviente admiración por el Duce.

OTRA VEZ LA 5.ª COLUMNA

Según noticias de periódicos ingleses, se detuvieron en Madrid 150 personas, a las que se les imputa de haber tomado parte en un atentado contra las autoridades soviéticas españolas. El diario inglés "New Chronicle", relaciona la detención con la explosión de Madrid, que mató cerca de 400 personas. Parece ser que la explosión fué motivada por los componentes de la quinta columna, formada por nacionalistas madrileños, que desde el interior, quieren apoyar los ataques de las fuerzas del Generalísimo Franco a la capital española. Miembros de esta columna quisieron volar el gran depósito de municiones de Madrid.

Croniquillas de hoy

RADIO ESPAÑA DE BILBAO

TRAS DE LA CALMA

Calma en el frente de Teruel. — decíamos casi cada día durante las últimas semanas; ligeras operaciones, vuelos de reconocimiento, tiros y cañoneos sin importancia, solían ser el diario contenido del parte oficial. Luego vinieron los acontecimientos políticos de Francia que absorbieron por completo la atención del mundo e incluso los españoles dejaron de pensar en el frente de Teruel para pensar en París, ese otro frente rojo donde Francia está luchando actualmente contra sus enemigos internacionales, parientes cercanos de los rojos españoles. Pero hoy el frente de Teruel vuelve a estar a la orden del día. El parte oficial de hoy es un nuevo alabonazo reclamando la atención de España. "Atención, España, aquí Teruel que va a contarte cosas grandes..."

LA PREPARACION

Eran cerca de las nueve de la mañana cuando se oyó el primer cañonazo, que era la señal de que las operaciones habían empezado. A los pocos momentos el futuro campo de batalla era teatro lleno de estampidos horribos de granadas. Los cañones de España habían comenzado a hablar. Una enorme masa de artillería lanzaba sus bocanadas de metralla y pronto las fortificaciones enemigas quedaban convertidas en un volcán de fuego. Ya volaba nuestra aviación y sus escuadrillas de cerca de 20 trimotores lanzaban también sus cargas de muerte sobre los reductos enemigos y tras ellos los cazas en cadena picaban con un arrojo incon-

LAS COSAS DE BARCELONA

Barcelona. — Ha causado gran impresión entre los miembros del gobierno Negrin-Prieto la noticia de que el comandante de la marina inglesa ha visitado a las autoridades marítimas nacionales para comunicarle el comienzo de las maniobras de la escuadra inglesa en el Mediterráneo. Barcelona. — El consejero municipal Olivar ha dado una conferencia sobre el estado de la hacienda municipal verdaderamente ruinosa. Hizo la presentación del orador el propio alcalde Hilario Salvador. Radio Barcelona a las 12'30 decía que en los cafés se emplea la sacarina para endulzar el café. Enterados.

DEMOSTRACION NAVAL

Londres. — El "Times" anuncia la inauguración anticipada de la base naval de Singapoor, y afirma la intención de Inglaterra de obtener la colaboración americana para hacer una gran demostración naval contra el Japón.

DIVERGENCIAS

Valencia. — Se ha reunido la Asamble General de la CNT, asistiendo 600 delegados. Ha sido imposible hacerla conjunta con la de la UGT, a causa de las profundas divergencias agravadas últimamente.

cebile las trincheras rojas, preparando la acometida de nuestros soldados.

Después de esta breve pero intensa preparación, enardecidos los soldados, nuestros infantes apenas recibieron la orden de avance se superaron a sí mismos en un avance magnífico con entusiasmo inenarrable. El avance había de efectuarse en la longitud del sector Norte del frente de Teruel, aproximadamente en una línea de 12 kilómetros. Las primeras unidades que han salido para sus objetivos han sido las de Sur, que tenían por misión converger con otras columnas en las fortificaciones enemigas del Muletón. Poco después todas las columnas estaban en marcha y a los 10 minutos justo ha caído en poder de España el primer objetivo. Todos los demás objetivos del día — y algunos más — han sido plenamente conseguidos. Los asaltos de nuestros hombres en las posiciones marxistas han superado a las marcas de pericia, bravura y entusiasmo.

EL ALCANCE DE LA OPERACION

El escenario de la lucha se ha extendido desde las inmediaciones de Teruel hasta el pueblo de Celada. Al este de esta línea se extiende el frente enemigo, que ha quedado pulverizado y sus defensas bajo la bandera de España. Hay que destacar el hecho de que este frente y sus posiciones han sido siempre del enemigo. De modo que no se trata de una recuperación de posiciones sino de una verdadera conquista.

STOJADINOVITCH EN BERLIN

Berlin. — Sobre la visita del Presidente del Consejo yugoeslavo Dr. Stojadinovitch en Berlin, se ha publicado un comunicado germano-yugoeslavo, que dice: Durante la estancia del Presidente del Consejo de Ministros y ministro de Relaciones Exteriores de Yugoslavia, Dr. Stojadinovitch, en la capital alemana, realizó este diferentes entrevistas con el Barón Von Neurath, ministro de Relaciones Exteriores del Reich, sobre asuntos que interesan a los dos países y cuestiones de política general.

Además tuvieron lugar diferentes conferencias con el primer ministro General Goering. La recepción de hoy en la que tomó parte el Führer Cancellor, dió término a estas entrevistas realizadas, en las que se ha tratado con confianza problemas y cuestiones que atañen a los dos países. Esta asociación de ideas de los dos estadistas, en una atmósfera de mutua amistad confirma de nuevo que existen amplias relaciones que parten de la base de una amistad perdurable. El comunicado, sobre la visita del Presidente del Consejo yugoeslavo termina con las palabras siguientes: por ambas partes, se experimenta el deseo de fomentar en el porvenir esta feliz iniciación de relaciones germano-yugoeslavas. En la entrevista de hoy, entre el Dr. Stojadinovitch y el Führer Cancellor, tomaron parte en ella el General Goering y el Barón Von Neurath. Esta noche, dió el Führer Cancellor un Banquete en honor del Presidente del Consejo yugoeslavo.

Con ocasión de la visita del Presidente yugoeslavo, tuvo lugar hoy una recepción en honor de los periodistas que le acompañan en la Casa de la Prensa alemana. El Presidente de esta Asociación, saludó muy cordialmente a los compañeros yugoeslavos con palabras muy amables.

Hombre, que ves en la comodidad de la reaguardia. Piensa en tus hermanos son miles que luchan y padecen en el frente de batalla. A ellos debes tu bienestar. Corresponde con generosidad y aun con esfuerzo. Entra tu donativo para el «ABRIGO DEL COMBATIENTE» en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, Borne, 96.